

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HOLYBEN: Félévre . . . 3 kor. — Hl. Félévre . . . 3 kor. — Hl. Negyedévre. 3 kor. — Hl. Negyedévre 4 kor. 50 Al.

VIDÉKEN:

Feloldás szerkesztő és lapfőnöke

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főúr Biedermaan-palota, földszint, az udvarban kívül.

Apponyi jövője.

Gróf Apponyi Albert még ma is napirenden. Az egész politikai közvéleményt dominálja még az a beszéd, amelyet Jászberényben tartott és dominálja egyszersmind az a beszéd, amelyet Beöthy Ákos mondott Kassán.

Tegnap lapunkban összehasonlítottuk a két beszédet s az egykori fegyvertársak közt kifejlődött roppant ellentétet kifejeztük.

A kormánypárti sajtó egy része — becsületére válik, hogy nem valamennyi — Beöthy ellen emeli fegyverét. Nem azért teszi, mert Apponyit akarja megvédelmezni. A fölháborodás Beöthy ellen onnan van, mert Beöthy Kassán éppen olyan kevéssé kimélte fegyvertársát, mint Széll Kálmánt.

Nem ilyen védelemről álmodott gróf Apponyi Albert, amikor betette lábát a Lloyd-klubba. — Akkor kombattans harcra volt a politika csataterén, ma egyszerű nézője a versenynek, ahol igazi

fegyvercsörgést nem lehet hallani, de édeskés szóharcból és dicséretésből áll.

Ugy rémlik, mintha ő maga is azt kérdezné önmagától, hogy vajjon én vagyok-e én? Csakugyan én vagyok-e az, akit több, mint 20 év óta a predesztináltak közé soroznak, akit a jövődő emberének mondanak, akiről jósolgatják, hogy én fogom Magyarországot regenerálni s aki az ígért földjére elvezeti majd nemzetét?

S most, amikor pártját beolvasztotta egy másik pártba, megsemmisítvén azt és tétlenségre kárthatva önmagát, szinte hihetetlennek tűnhetik fel előtte az, hogy nem ő mondotta el azt a beszédet, amelyet Kassán Beöthy mondott el. Mennyivel előnyösebb helyzetben van Beöthy! Mennyivel rokonszenvesebb annak szereplése! Az bírál a politikai argumentumok nagy súlyával, ő nem tesz mást, csak kitör és evezget. Amaz határozott ténybeli dolgokat mond, ő csak sejteti azt,

hogy vannak sebei neki is, a nemzetnek is, amelyeket gyógyítani kellene.

Azonban akárhogy áll gróf Apponyi Albert szereplése a jelenben, nem lehet elzárkózni az elől, hogy neki okvetlenül szerepet kell juttatni a kormányzatban. — Apponyi jövőjét elvágni, utját mesterségesen elzárni, tevékenységét megbénítani annyit jelent, mint megrövidíteni, megrabolni a nemzetet. Tévedése egy nagy-szabású szellemnek a tévedése. Politikai erőt képvisel, akit egyszerűen sarokba állítani, hallgatásra és tétlenségre kárthatni teljes lehetetlen, hacsak a kormányzat élén álló férfiak, akik a középszerűség színvonalán felülemelkedni nem tudnak, nem félnek az ő tehetségétől.

Kicsinyes és hiu féltékenységből tehát az ő jövőjét veszélyeztetni nem lehet a nélkül, hogy a nemzettől egy nagy erőt el ne lopjanak. Oly szellemeknek, mint ő, nem szabad tétlenséggel maradniuk.

A kántorék Erzsikéje.

Irta: Deér.

Senki sem csudálkozott a faluban, mikor Pattantus László, a segédtanító, eljegyezte Haránt Erzsikét, a kántorleányát, hisz egy jónevelésű segédtanítótól méltán el lehet várni, hogy beleszeressen kántorjának egyetlen leányába. — Legalább így fogták fel a dolgot a faluban. Pedig háte nem oly előre kicsínált dolog volt. A fiatalok igazán megszerették egymást. Igaz, hogy Pattantus Lászlónak nem valami nehéz dolog volt beleszeretni Erzsikébe, mert meg kell adni, hogy Erzsike nagyon csinos, helyre kis leány volt.

Olyan kis babaleány volt. Alacsony, káros leányka — nagy szőke hajjal, — mindig mosolygó, kék szemekkel s rózsapiros arczczal. Aztán még hozzá nagyon okos, művelt leány volt, mert szülei nem kimélték a költséget, hogy egyetlen gyermeküket a kor igényeihez mértén neveljék.

Pattantus László is szép szál legény volt igaz, hogy kissé éretlen, darabos modoru, de hát majd kicsiszolódik a felesége

mellett. A fő az, hogy a fiatalok szerették egymást.

A farsangon aztán meg is tartották a lakodalmat. — Ott volt a falu egész intelligenciája. A doktor kisasszonyok voltak a nyoszolyó leányok. Ámbár nem igen tesszett nekik vőfélyük, de hát Pattantus László éppen nem tehetett arról, hogy nem voltak neki huszárhadnagy barátjai, kiket vőfélyül hívhatott volna.

De ez azért nem rontott le semmit a fesztelen jókedvből. Mulattak, — vigadtak egész reggelig s még sokáig nem beszéltek a faluban másról, mint a kántor Erzsike lakodalmáról.

A fiatalok is boldogok voltak. Közel az öreg lakásához volt az ő lakásuk is. Barátságos, fehérre meszelt két szoba, — miknek ablakai tele voltak muskátli virággal, meg rezedával.

Volt egy szép zongorájuk is s Pattantus uram nem cserélt volna a viczipánnal sem, mikor egy estenden oda ültek a zongorához az ő Erzsikéjével s játszottak négy kézre szebbnél szebb darabokat.

Azután meg mentek ide-oda „vizitelni” is. Majd itt, majd ott voltak „thea-

estélyen.” Mert hát Erzsikének nem volt szabad sehonnét sem hiányoznia. Szerette őt mindenki kedvességéért. Csak a doktor kisasszonyok hem rajongtak érte. Talán azért, mert Erzsike fiatal, szép volt és már — asszony; ők meg éppen nem szépek, — kissé vénescskék már s még mindig leányok. No de hát ezt csak én gondolom így, — lehet, hogy más oka volt ellenszenvüknek...

De azért ők is hűségesen eljárógatják az Erzsikéék estélyeire s szombe nem győzték eléggé dicsérni Erzsikét, hogy milyen kitűnő habpuszedlit, — meg pörkölt tortát tud készíteni.

Igaz is, hogy Erzsike kitűnő gazdaszony volt. Akárki is megehetette a főztjét.

Mentek is hozzá szivesen vacsorára a falubeliek. Erzsike meg szivesen látta őket s boldog volt, mikor látta, hogy mily jól érzik magukat nála vendégei.

Igy éltek szépen, csendben, zavartalan boldogságban. Alig is vették észre, hogy csak beköszöntött ám a tavasz.

A tavasszal aztán jött még más valami is, — a mi lázba hozta az egész falut. Különösen a doktor kisasszonyok nem

Varrógép és kerékpár-üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. ó. közönséget tudatni, hogy üzletmet Piac-utca 83. Soróhy házba helyeztem át Rendkívül olcsó áron Singer szerkezetű varrógépeket eszelőtt 50 frt., most 30 frt., kerékhajtás varrógépeket eszelőtt 90 frt., most 50 frt., Vibratin Schül, szíj varkabhajtás varrógépek eszelőtt 80 frt., most 45 frt. Wertheim pénzszekrényekben nagy raktárt tartok. Minden egyes varrógépért 5 évi lőtállást vállalok. Tisztelettel: Deutsch Ede.

POLITIKAI HIREK.

Miniszterjárás Bécsbe. Bécsből jelentik, hogy Széll Kálmán miniszterelnök tegnap délelőtt Goluchowski közös külügy-miniszterrel és Körber osztrák miniszterelnökkel konferált, délután pedig visszautazott Budapestre. Lukács László pénzügy-miniszter reosztott kérdésekben tárgyalta Böhm-Bawerk osztrák pénzügyminiszterrel.

A tüzrendészeti törvényjavaslat. Az országos tüzoltó-szövetség központi választmánya a jövő hónapban ülést tart, amelyen a tüzrendészeti törvényjavaslatnak az új országgyűlés elé való terjesztéséről fognak tanácskozni. A javaslat ugyanis teljesen készen van, minden fórumon keresztülment és így mi akadály a sines, hogy végre a törvényhozás elé kerüljön.

Kötekedés.

Nincs a vitakozásnak könnyebb és hálásabb módja ama módszernél, mely mindig azt állítja: a mit senki sem tagad; mindig azt cáfolja: a mit senki sem állít; és mindig azt védi meg: a kit senki sem támad!

A vitakozásnak ezt a módját rendszeren azok használják, kiknek lábai alatt nagyon is ingadozik a talaj, kiknek ügye nagyon is gyengén állhat.

Megengedem, hogy az U. D. F. U. tegnapi számában a „Debreczen és kereskedők” cz. cikk írója gyenge ügyet véd, de tiltakoznunk kell vitakozásának ama fentebb említett módszere ellen, midőn lát-noki tehetséggel, a sorokban és sorok között olyas valamit akar imputálni ezen lapban megjelent „Szavazzunk” cz. cikkem intenciójával, mintha én csak — burkoltan is bár, vagy oldálvágás képpen — olyas valamit gondoltam volna irtam volna is a III. kerület általam is tisztelt és mindenkitől is becsült másik jelöltjéről, mint a minőket cikkirő tegnapi cikkében összehord.

Ha valaki egy általánosságban tett észrevételt: „hogy a legtöbb programbeszédben több a reklám és ígérget, mint a tett és eredmény”, arra magyaráz, hogy az ő jelöltje nem cselekedett eddig semmit, hanem csak dobszóval tett ígéreket!

tudtak mit csinálni. Ugy lótoitak futottak egész nap egyik házból ki, a másikba be, — mintha az egész főbenjáró dolog az ő nyakakba szakadt volna s nekik kellene gondoskodniuk mindenről.

Mert hát arról van szó, hogy körülbelül egy hónapra katonák, még pedig huszárok jönnek a faluba. Természetesen tiszták is jönnek velük, a kiket aztán el is kell szállásolni. A doktor kisasszonyok szeretnék volna valamennyit magukhoz bekovárté-lyozni, — ha úgy lehetett volna. — De mivel nem lehetett, hát megelégedtek ket-tővel is. Titokba persze mind a két leány arra gondolt, hogy no most már bizonyos, hogy huszártisztné lesz belőlük.

Varrtak is mindig, hogy minél elegánsabb toilettekben mutathassák be fonnyadni kezdő bájukat.

Erszikenek is nagy gondot okozott a katonaság, mert hát ő hozzájuk is került egy főhadnagy.

Az egyik szobát át kellett engedni neki...

Erszike szépen rendbe hozta a tiszt szobáját, hogy mire jön, tiszta csinos legyen minden.

(Folyt. köv.)

Hiszen, hogy egyebet ne említsék, cikkem jóval előbb látott napvilágot, mint bármelyik szabadelvű képviselőjelölt programbeszéde! És ha figyelmesen elolvasta ama cikket, azonnal látta és láthatta volna cikkirő, hogy amaz általánosan tett és valljuk be a valóságnak megfelelő észre-vételek, mint kihívó ellentét volt szembe-állítva éppen Dobiecki Sándor csendes, de annál eredményesebb és nagyértékű munkásságával!

Az ő munkáját, az ő tehetségét, az ő képviselői rátermettségét bizonyította ama cikk minden sora és csak a hamis vitakozási módszer, a folytonos kötődés az, mely ama cikkből azt hozhatta ki, mit az U. D. F. U. tegnapi cikkirője.

Soha sem vontam kétségbe, sőt mint debreczeni születésű ember, tudom, mert szemem előtt folytak le az események, a debreczeni kereskedő világ nagy tehetségét, üdvös munkáját és eredménydus cselekedeteit. A kereskedő világ, — különösen Debreczenben — és ama nagy nevek, kiket cikkirő felemlít, mindig megállták helyöket és azt hiszem, hogy egy régi, érdemes és nagytehetségű kereskedőt jutalmaznak kereskedői társaik akkor, midőn felléptetik Szabó Kálmánt?

Vagy cikkirő ur nem ezt tartja? Még csak egyet. E cikk írója és vele együtt igen sokan megszoktuk már az U. D. F. U. eme vitakozási módját; mert hiszen vitakozhat-e ama lap másképp és más fegyverekkel, melynek csaknem mindennap más a jelöltje, kit aztán egy rövid gyászbeszéd megtartásával elparentál s ugyanakkor vívót kiált az utódra!

Dr. A.

A czár és a kis szemeteskoosis.

Ez a kis jelenet ott esett meg Compiegueban, amikor a czár fogadtatására összegyűltek a méltóságok. Az egyik miniszternek, akit éppen megszólításával tüntetett ki az oroszok ura, a közeli tribünön ült a felesége és az apró, alig négy éves kis fia. Ez a kis fiu lezaladt a tribünről és miután olyan apró volt, hogy senkisémet vetett ügyet reá, észrevétel-nül át is bujt a kordonon s egyszerre csak ott termett az atyja háta mögött s kez-gálni kezdte a frakkja szárnyát. A minisz-ter, aki mélyen bókkolt a czár előtt, ijedten tuszkolta el a fiát, ami nem kerülte el az uralkodó figyelmét.

— Gyere ide, fiacskám, szólj barátá-gosan a czár. Ki fia vagy?

— A papámé.

— Az enyém, felséges uram, — da-dogta a miniszter.

A czár barackot nyomott a fiu fejé-bujára és mosolyogva kérdezte tovább:

— Hát aztán mi lesz, ha megnősz?

— Szemeteskoosis.

A miniszter ajúldozott, a környezet idegesen fészkelődött, Miklós czár pedig hangos nevetéssel folytatta a kérdést.

— Miért éppen szemeteskoosis?

— A szegény mama miatt. A mi se-meteskoosisunk kora hajnalban jön mifelénk és rettenetesen csönget. Arra aztán föl-bred a mama és nem tud többé elaludni. Hát ha majd én leszek szemeteskoosis, nem fogok csöngetni és később fogok jönni, olyankor, amikor már fölbredt a mama.

— Derék kis fiu vagy! Mindig így szeressed a mamádat — szolt a czár és csattanó pacsit adott magának a kis sze-meteskoosisal.

A tőzdebíróság vád alatt.

— Távirati tudósítás. —

Debreczen, szept. 25.

Nem igen esett még eddig meg egy egész bírósággal, hogy vád alá helyezték volna. Épp ezért nagy feltűnést fog kelteni az a határozat, a melyet most hozott a budapesti kir. Tábla, *fegyelmi eljárást rendelvén el a börze-bíróság ellen.* A határozatot ma adta ki a Tábla s azt Oberschall táblai el-nök és mint előadó: Nyeviczkey Antal bíró irta alá, kimondva, hogy a nevezett bíróság ellen sz. 1871. VIII. törvény-czikk 20. §-ának a) pontja, valamint a 21. §-a alapján megindítja a fegyelmi eljárást és egyúttal *a vizsgálat teljesíté-sét elrendeli.*

Az esetnek előzményei már annak idején is szenzációszak voltak, mert an-nak során indokolt panaszok merültek fel a tőzsdén uralkodó állapotokat ille-tőleg. *Az volt a nyíltan emelt vád, hogy a tőzsde választott bíróságánál, ahol pe-dig sokszor igen nagy anyagi érdekek forognak kockán, néhány befejezet ügy-véd, tán négy-öt fi-kális, mindent kereszt-ül tud vinni.* A szóban forgó eset al-kalmával ezek a panaszok, leginkább magának az ügyvédi karnak kebelében, szenvedélyesen megújultak. A tábla most hozott határozatának előzményei a kö-vetkezők:

A múlt nyáron Kramer H. Mór buda-pesti márványiparosnak egy több évre szóló szállítási szerződése volt Simics A. Koszta belgrádi bányatulajdonossal s miután valami differencia támadt köztük, a börzebíróság előtt pörbe szálltak. Kramer volt a felperes 30.700 frt fizetésére kérte kötelezni alperest. mikor meghozták az ítéletet, ebben a fel-peresnek 10.000 forintot ítéltek meg és egy 5000 forintos takarékkönyveskéjének a visszaadására is kötelezték Simicsot. De volt az ítéletnek még egy intézkedése s ez volt a bökkenő. A tőzdebíróság ugyanis felbontotta a felek közt létezett szállítási szer-ződést.

Nagyot nézett e döntésen a felperes ügyvédje, dr. Schaeffer József, mert hatá-rozottan tudni vélte, hogy dr. Simon Izidor alperesi ügyvéd elő sem terjesztett a tár-gyaláson ilyen kérelmet. Kezében a fomó-zus ítélettel a tőzsdére sietett tehát és be-tekintett az aktákba. Az iratok nézése köz-ben furcsa dologra bukkant, mert ott ta-lálta a másik ügyvédnek egy ítélet-tervezetét s ebben már benne volt a viszont kérelem a szerződés felbontása iránt. A jegyzőkönyv pedig még készen sem volt.

Dr. Schaeffer ezt konstatálva, nagy lármát csapott, majd azonnal panaszra ment Kornfeld Zsigmondhoz, a tőzsdetanács elnö-kéhez, a ki maga is meglepetten látta a dolgot s orvoslást ígért. Fejyelmi eljárást is indítottak a tőzdebíróság jogügyi titkára, dr. Félegyházy Ágost ellen. Ez a fejeelmi azonban a titkár fölmentésével végződött s eredményeként a panaszos ügyvédet jelleu-tették fel az ő fejeelmi hatóságánál a ka-maránál. Persze dr. Schaeffer nem nyugodt meg az ügy illetén elintézésében s orvoslásért a királyi táblához fordult, följe-lentvén az annak idején itélkezett egész tanácsot, névszerint: Däumel Jakab elnöket és Markó Albert, Sándor Armin, Schaeffer Bódog, Székely Ferencz tőzsdetanácsosokat, a kik ellen, miután a vádat magáná tette a

királyi főügyesség is, most csakugyan elrendelték a fegyelmi eljárást és vizsgálatot.

A határozat megokolása világosan konstatálja, hogy a tőzsde ítéletének kiadványozása és a jegyzőkönyv szerkesztése körül alaki szabálytalanság történt. Hogy ugyanis az ítéletbe belekerült az alperes ügyvédjének egy későbbi, privát fogalmazványa, *az nyílvánvaló megsértése a szabályoknak.* És arra, hogy a törvénytelenység így esett meg, több bizonyíték van. Bizonyították a többek közt magának az elnöknek, Báumel Jakabnak a tárgyaláson készült jegyzete, a melyben szintén nincs egy szó sem arról, hogy az alperes ügyvédje a szerződés felbontását kérte volna. Megerősíti a gyanút az is, hogy világosan az aktában *vakarás nyomai látszanak.*

E mindenesetre szenzációs fegyelmi vizsgálaton felül most már más folytatása is lesz az ügynek. Mert dr. Schaeffer József a fele nevében, a kit a szerződés felbontásával nagy kár ért, az öt tőzsdei választott bíró ellen 300.000 forintos kártérítés iránt is pört indít.

VDÉK.

Postarablás Nagylétán. Vakmerő postarablás hírért jelentik nekünk Nagylétáról, ahol minap éjjel ismeretlen tettesek betörték a posta épületébe. A gonosztevők kifosztották a pénzes szekrényt, melyből 180 koronát elloptak. A csendőrség nyomozza most a posta tolvajait.

Politikai párbaj. A választási mozgalmak izgalmai már olyan hullámot vertek fel, hogy lovagias ügyek is keletkeznek belőle. Mint szikszói tudósítónk írja, Fraenkel Dezső földbirtokos, a ki Darvas Béla szabadelvűpárti jelölt mellett korteskedik s Michnay Bertalan ügyvéd, Kossuth-párti kortes között politikai okokból oly heves üszeszóalkozás történt, hogy az ügyet lovagias uton kellett elintézni. A kardpárbaj az aszalói erdőben folyt le s. hó 22-én s mindkét fél könnyű megsebesülésével végződött. Párbaj után a felek nem békültek ki.

Talált holttest. Az Élesd közelében fekvő Sáró Kosztenárt hegy tövében a múlt napokban egy férfi hullájára akadtak, melyben Kakner János ottani földművesre ismeretek. Az orvosrendőri vizsgálat kiderítette, hogy a szerencsétlen szívizélhűdés ölte meg. Az esetről jelentést tettek Biharvármegye alispánjának.

TÁRSASELET.

A sárga és a szürke.

Az egyszeri papucshős, a mikor meghalt a felesége, utra indult. Magával vitt egy szürkét és megfogadta, hogy megjutalmazza azt az embert, a ki ur a maga házában és nem nyög papucs alatt. Házzól házza járt; bár híre kelt már, hogy miért utazik, mindenütt bevallották, hogy bizony az asszony viseli a kalapot.

Hosszas barangolás után végre eljutott egy házhoz, a hol a kérdésére az asszony egyszerűen kijelentette, hogy a férje az ur a háznál és a férje parancsol.

— Végre! sóhajtott fel a hitvestársától megszabadult papucshős, végre!

De azért némileg még kételkedett és azt kívánta, hogy hagy beszélhessen magával a férjjel.

Előkerült a férj.

— Oh, szólt szerényen, én vagyok az ur a háznál.

— Igazán és mindenben.

A lovas ember meg volt győzve, hogy végre megtalálta az igazit, és azért felhatalmazta a férjet, hogy válasszon jutalmul egyet a két lóból.

— Veszem a szürkét, szól a férj.

Szebb a sárga, szól közbe az asszony, válaszolj azt.

— Nekem jobban tetszik a szürke, mondja a férj.

— De bizony a sárgát fogod választani! rkkolt az asszony fenyegetően.

— Hát jól van, szól a férj, választom a sárgát.

Hej, de akkorra a lovas ember már messzire járt és még most is keresi azt a portát, a hol a férj az ur a háznál.

Az elnökgyilkos bírál előtt.

— Távirati tudósítás. —

Igen gyorsan végez az amerikai igazságszolgáltatás az elnökgyilkos Czolgosz Leóval. Tegnap kezdték meg a borzalmas bűnyűben a végtárgyalást, amely valószínűleg igen rövid lesz, mert a védők másra nem szoritkoznak, mint arra, hogy a vádlottat örültnék nyilvánítsák. A ma érkezett táviratok a következők:

Buffalo, szept. 24.

Mac Kinley gyilkosa ügyében ma kezdődött meg a végtárgyalás.

Buffalo, szept. 24.

A Czolgosz-pör tárgyalása alkalmából a törvényszék épületét szigoruan őrzik. Csak belépőjegyekkel lehet bejutni. Czolgoszt a fogházból az utca alatt lévő alaguton kísérték át erős fedezet alatt a bíróság épületébe. A vádlott egyik védője beszédében azt mondta, hogy a védő főfeladata, hogy örködjék a fölött, hogy a vád szigoruan alkalmazkodjék a törvényes formákhoz. Hír szerint azok csak arra fognak szoritkozni, hogy a vádlott örültté nyilvánítását fogják imádványozni.

Buffalo, szept. 24.

A Czolgosz-pör tárgyalásának további folyamán Gaylard védő azt mondta, hogy Mac Kinley sebének nem kellett okvetlenül halált okoznia. A kalál tulajdonképeni oka azokban a jelenségekben keresendő, a melyek a gyomor hátulsó részében felléptek. A halál közvetlen oka egy szeptikus folyadék a hasnyálmirigyek által való felszívása volt.

Választási mozgalmak Debreczenben.

Debreczen, szept. 25.

A szavazó czédulák.

A szavazó czédulák kézbesítése mint említettük — már napok óta folyamatban van, csak hogy a kézbesítés meglehetősen nehézséggel jár. Így például igen sok lakásváltozás történt, némely esetben kétszer, háromszor s e miatt nem juthatnak el olyan gyorsan a szavazó czédulák kézbesítői mindenfelé, mint azt eleinte hitték.

Ez azonban ne aggaszson senkit a választó polgárok közül. A kik eddig nem kapták meg szavazó czéduláikat, vasárnapig mindenesetre megkapják.

Ha azonban a szavazati joggal bíró polgárok közül valaki nem kapná meg még akkor sem az ő szavazó czéduláját, vagy esetleg ha megkapta, elveszítette, a szavazó czédula kiállítására, átvételére, vagy másodlatáért a választás napján a polgármesteri hivatalhoz fordulhat. A központi választmány jegyzője Szabó Kálmán tisztán ily irányú felvilágosításokkal szolgált eddig az érdeklődőknek, de a szavazó czédulák másolatának kiállítása a polgármesteri hivatal terhét fogja képezni.

Uj jelölt Debreczenben.

Ne méltóztassanak azt hinni, hogy a debreczeni jelöltek közül visszaakar lépni valaki s az így megüresedő helyre van új aspiráns. Távolról sem. Ahogy volt, van s minden valószínűség szerint marad is így a választásokig.

Az új jelölt nem a szabadelvűek, legkevésbé a függetlenségi-párt, hanem a szociálisták jelöltje. A budapesti központi szociáldemokrata-párt gondoskodott arról, hogy Debreczenben jelöltet állítson s a párt debreczeni pártháveinél Tóth Imrét ajánlotta a jelölésre. A debreczeni szociáldemokrata párt a központi intézőség ajánlatát magáévá tette s közelebbi értekezletén Tóth Imrét jelölni fogja.

Hogy az új képviselőjelölt melyik kerületben lép fel, még nem tudható; annyi azonban bizonyos, hogy szervezkedik a szociáldemokrata párt is és a városban sűrűn osztogatják a programjaikat felölélő brossüröket.

Pártgyűlés.

A Dobiecki párt intéző bizottsága a következő meghívót bocsátotta ki:

Meghívó. A Dobiecki párt végrehajtó bizottságának tagjait tisztelettel felkérjük, hogy ma, szerdán este hat órakor a Frohner szálloda nagytermében tartandó értekezleten, amelyen fontos ügyek várnak elintézésre, mulhatatlanul megjelenni sziveskedjenek.

Tisztelettel

Szilágyi Imre
elnök.

Kerekes Géza
elnök.

Pártértekezlet.

A Dr. Bakonyi Samu párthivei tegnap este Hatvan utcán tartottak értekezletet, a mely után tömegesen vonultak fel a főtérre.

A választók dr. Bakonyi Samut éltették s a párt kortes nótáit dalolták lelkesedéssel.

Botrány a programbeszéd alatt.

Viharos jelenetek.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 25.

Minden ujságolvasó ember előtt ismeretes az az éles tülekedés, amely Budapest lipótvárosi kerületében a Sándor Pál és a Mezei Mór párhivei között fenn áll. Óriási, szinte elkeseredett a küzdelem, amely tegnap az egyik jelölt programbeszéde alatt már mérges botrányná s csepp hiba volt, hogy verekedéssé nem fajult el.

Tegnapra tüzték ki ugyanis a Sándor Pál programbeszédének megtartását. Mi sem természetesebb, mint az, hogy a Sándor pártiak tömegesen jelentek meg a Vigadó nagytermében, ahol addig, míg a jelölt pódiumra nem lépett, meglehetősen nyugodt hangulat uralkodott. De mikor Sándor Pál az emelvényre lépett, egyszerre nyilvánvalóvá lett, hogy a teremben igen nagy számmal jelentek meg a Mezei Mór párhivei közül is, akik pillanatok alatt fűsikeltető zajt, óriási lármát csaptak.

Hiába kezdte el Sándor Pál: Tisztelt választó polgárok! Többet egy szót sem tudott szólni. Lehurcogták, zajongtak, zsvaj, ordítás tört ki és Sándor Pál hiába kísérlete meg mindég magasabb tenorban a megszólítást, husz percig egyáltalában nem tudott szóhoz jutni.

Az esetről értesített rendőrségtől Boekelberg rendőrfelügyelő vezérlete elatt nagy csoport rendőr vonult fel a Vigadóba s a zajongók közül többeket kivezetetett. Mind nem használt ez semmit. A teremben maradt Mezei pártiak újra és újra kezdték a zajongást, amivel a Sándor pártiakat nagyon felingerelték.

Hiába volt rendőrségjelenléte, úgy elmérgesedett a helyzet, hogy csak egy hajzál hiba volt a verekedésnek. A rendőrség ekkor már teljes szigorral lépett fel s minden Mezei pártit kivezetett a teremből.

Igy aztán nagy nehezen, hosszú idő után helyreállott a csend és Sándor Pál elmondhatta programbeszédét. — Mikor bevégezte és párhivei tömegével ömlöttek a Vigadóból, éppen akkor ment arra a szabadelvű klubból hazafelé igyekezve Podmaniczky Frigyes báró.

Most meg a Sándor pártiak bosszulták meg magukat Podmaniczky Frigyes bárón, amiért ismeretes levelében a Mezei Mór jelöltetése mellett foglalt állást. Óriási abszurgolásba törték ki:

— Le vele! Abszurg Podmaniczky!

Podmaniczky előbb menekülni igyekezett, de a tömeg nyomon követte s még tüzebben, annyira abszurgolta, hogy Podmaniczky báró hirtelen rosszul lett.

A rendőrségnek kellett itt is közbevetnie magát. Körülfogták a bárót, majd hirtelen előhozak egy Sándor-párti kocsi, arra feltették Podmaniczkyt s a rendőrség oltalma mellett szállították haza lakására.

A botrányosgyűlés lefolyását fővárosszerte még a késő éjjeli órákban is nagy izgalommal tárgyalták.

ÚJDONSÁGOK

* **A városi közgyűlés előkészítése** foglalkoztatta tegnap hosszasan a városi tanácsot. A jog- és pénzügyi bizottság által régebben letárgyalt és javaslattal ellátott ügyekben hoztak közgyűlés elé terjesztendő határozati javaslatot, amelyek éppen a legfontosabb ügyekben egyeznek a jog és pénzügyi bizottság javaslatával. A közgyűlés, mint jelentették, a jövő hó kilencedikén lesz.

* **A debreczeni önkéntes iskola megnyitása.** Örömmel regisztráljuk s bizonyára még nagyobb örömmel fogadják a szülők, hogy a városi tanács erélyes és buzgó fellépésével végre teljes megoldásra segítette a debreczeni önkéntes iskola ügyét. Buzgóságával kivitte, hogy az önkéntes iskola addig is Debreczenben legyen, amíg az e célra megajánlott épület elkészül. A városi tanács teljes megállapodásra jutott az illetékes katonai körökkel s nem zárkózott el ama kivánalmak részbeni teljesítésétől sem, amitől a katonai hatóság az önkéntes iskolának sürgős áthelyezését függővé tette. A Pavillonlaktanya sorozó helyiségét átengedte az önkéntes iskola céljaira s a berendezés már a héten megtörténik. A debreczeni önkéntes iskola tehát október elsejével már megnyílik.

* **Halálozás.** Alföldy András folyó hó 24-én éjjel hosszas és súlyos szenvedés után elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint az Árpád-téren levő halottas háztól.

* **A debreczeni m. kir. bábaképezdében** az 1901-ik téli tanfolyam folyó hó 15-én kezdődik. A tanítási nyelv magyar és tót. A tanfolyam 5 hónapig tart és 20 frt vizsgadíjon kívül, díjmentes. Felvehető 20 évet betöltött, de 40 évnél még nem idősebb, irni, olvasni tudó nők. Felvételért az intézet igazgatóságához kell folyamodni s a kérvényhez keresztlevél, erkölcsi s esetleg szegénységi bizonyítvány melléklendő. Szegény tanulók ingyen lakást kaphatnak az intézetben, nem különben, ha szorgalmasak és jó előmenetelt tanúsítanak: pénzsegélyt is. A felvétel iránt a kérvények folyó hó október 7-ig adandók be.

* **Tolvaj az ezredorvosnál.** Dr. Glück Gyula honvéd ezredorvos szabadság nap ideje alatt tiszti szolgájára bizta szobája őrzését. Meg is felelt a legény ennek mindvégig, csak az utolsó napon érte egy kis baleset — Ugyanis egy alkalommal takarítás közben jutott észébe, hogy elfogyott a vágott dohányja, hát azonnal átugrott a szomszédban levő boltba. Távozása előtt elfelejtette bezárni a szoba ajtaját. Mig ő a boltban járt, az alatt tért be Koleszár Jenő helynelküli kéményseprő a szobába, a hol nem találván senkit a szekrényen lévő női órát lánczczal együtt magához vette s észrevétlenül eltávozott. A visszatérő tiszti szolga azonnal észrevette a hiányt és rögtön jelentést tett a rendőrségnek. — Dobos József rendőrbiztos, kit a nyomozással megbíztak, tegnap Bethlen utcán elfogta a tolvajt, de az már időközben tul adott az órán. Koleszár Jenő tettét beismerte, letartóztatták és ügyét áttették az ügyészséghez.

* **Debreczen szépitése** Debreczen szépitése megint egy lépéssel haladt előre. Eddig a vasuti állomástól be, egészen az államvasutak üzletvezetőségéig hatalmas oszlopokon vezették be a távirósodronyokat. Ezek a czölöpök erősen eléktelenítették a főutczát. Ujabb intézkedésre ezeket az oszlopokat mind eltávolítják s a munkálat már folyamatban is van. A táviró sodronyokat most éppen úgy, mint a telefon sodronyokat a házak tetejére erősített vas oszlopokon át vezetik a táviró-hivatalba és az államvasutak üzletvezetőségének táviró-osztályába.

* **Elgázolt anya.** Megirtuk tegnap, hogy Kovács Józsefnét és a leányát egy vidéki szekér elgázolta. A Kovács Józsefné sérülése nem súlyos, csupán erősebb horzsolásokat szenvedett. A gazdátlan kocsis ellen a rendőrség nál már megindították a vizsgálatot.

* **Gyilkosság a kenderföldön.** Kegyetlen gyilkosság hírért adják Dúsdoról, ahol Liszka Tógyer a Középesy-uradalom bérese brutális módon ölt meg egy szerencsétlen asszonyt a tulajdon gyermeke szemeláttára. A falu határán kicsi kenderföldje volt Páska Györgynek, aki mostanában áztatgatta a kendert, abban a kis patakban, mely az ő földjét a Liszka Tógyerétől elválasztja. A béresnek sehogysem tetszett ez az állapot s többször figyelmeztette az asszonyt, hogy a mesgyét ne lépje át, azonban Páska Györgyné nem hallgatott a szóra, a mi a különben is vad, indulatos embert végképp felbőszítette.

— Megöllek, ha még egyszer itt talállak! — riadt legutóbb az asszonyra. És a fenyegetését be is váltotta tegnap, mikor a kukoriczásban járva észrevette, hogy Páskáné a lányával ott áztat a kis patakban. Liszkanál csőzpuska volt, amelylyel czélba vette az asszonyt, a ki észrevéve a szándékot, rémült sikoltozással futásnak eredt tizenégy éves leányával. Liszka Tógyer mintegy kétszáz lépésnyire szaladt utánuk s ott elérte az asszonyt, a kit hajánál fogva a földre czibált, ott rátiport a mellére, majd a fegyver agyával olyan ütést mért rá, hogy a szerencsétlen teremtés nyomban meghalt. A gyilkosságot bejelentették a nagyvárad kir. ügyészség-

nek, a honnan Vámosy Mihály dr. kir. al-
ügyész, Grósz Menyhért dr. és Gerő Sándor
dr. törvényszéki orvosokkal a büntény he-
lyére utazott, hol a gyilkost letartóztatta.
Az orvosok konstatálták, hogy a boldog-
talan asszony halálát léprepedés idézte elő.

* **Halálozás.** Vági Sámuel debre-
czeni iparost és családját súlyos csapás érte.
Vági Sámuelné szül. Jakab Cecília, hosz-
szas szenvedés után elhunyt. Temetése csü-
törtökön délelőtt 10 órakor lesz a Simonffy-
utca 19. sz. gyászháztól.

* **Eltűnt deák.** A szegény kis
Máté Vilmos szívére nehéz bánat sza-
kad. Megbukott a pótvizsgán s a tizen-
kétéves gyermeket ez annyira elkese-
rette, hogy elbujdosott. Még 19-én eltá-
vozott hazulról s azóta nem tért vissza.
Eltűnése miatt kétségbeesett szülei a
rendőrséghez fordultak segélyért, a mely
a gyermekifju körözését elrendelte. —
Máté Vilmos 12 éves középtermetű,
arcza széles, haja és szemöldöke gesz-
tenye színű, szemei sárgás barna, fogai
hiányosok. Különös ismertető jele, hogy
melle közepén egy nagy forradás helye
látható. Eltűnésekor ruházata a követ-
kező volt: Sárgás barna kabát, mellény
és nadrág, fekete fűzős czipő és szürke
puha kalap.

* **Szüret.** Az ujkert gazdasága va-
sárnapi ülésében elhatározta, hogy a szü-
retet október 5-én fogják megtartani. A
must ára ott is 7-től 10 frtig megy.

* **A képviselőjelölt szivarjai.**
Egy népszerű képviselőjelölt a napokban
igy sóhajtott fel:

— Na, én ugyan rászoktam a dohány-
zásra!

— Hogy, hogy?

— Hát úgy, hogy naponként *eser*
szivart is elfogyasztok.

* **A kereskedő ifjak dalestélye.**
A debreczeni kereskedő ifjak önképző
egyesületének dalköre most nagy szorga-
lommal készül dalestélyére, melyet rövide-
sen táncvizsgálommal egybekötve a Bika
szálloda disztermében fognak megtartani.
A dalestély műsora igen gazdag lesz s a
szorgalmas előkészületekből ítélve élvezetes
estét helyez kilátásba.

* **Elveszett arany karperecz.**
Hétfőn a Deák Ferencz-utcai templomban
elveszett egy arany karperecz. A becaüle-
tes megtaláló illő jutalmat kap Miklós utca
43. sz. alatt Krapt Mórinnál.

* **A kortes felelőssége.** Bizonyára
olvasóinkat is meg fogja hatni az alábbi
duzzadó őszinteségű nyilatkozat, amely a
hevesmegyei lapokban jelent meg és szóról-
szóra így hangzik:

Értesítés. Tudatom mindenkivel, akit
illet, hogy a választási mozgalmak alatt
véghöz vitt tetteimért, mondásaimért és
írásomért semmi tekintetben felelősséget
nem vállalok, mert ez idő alatt a
napnak minden szakában be vagyok
rugva.

Madár Lojzi.

Az egész nyilatkozatban csak az in-
dokolás volt fölösleges. Mert *választások*
időjén úgy sem számíthatók be a kortes nyi-
latkozatai, akár jósan, akár nem. Sőt az

előbbi esetben még kevésbé, mert hiszen
tudvaló, hogy a *borban mégis van némi*
igazság.

* **Egy énekesnő öngyilkossága.**

Egy igen tehetséges fiatal énekesnő, Gon-
csarjuk Eudokia tegnap délután a moszkvai
Helsingfors-szálló negyedik emeleti ablaká-
ból kiugrott az utcára s agyonzúzta magát.
A tizennyolcz esztendő leány néhány nap-
pal ezelőtt jött Moszkvába Saratovból. Vele
jött kedvese is, Kovalov Vladimir irodai
tisztviselő. Kovalov tegnap reggel azzal
lepte meg kedvesét, hogy nemsokára elfogja
hagyni, mert felesége Moszkvába költözik.
A szenvedélyes fiatal leányt ez annyira le-
sújtotta, hogy egy üveg pálinkát hozatott
s addig ivott belőle, a míg majdnem telje-
sen elvesztette eszméletét. Azután kiugrott
lakása ablakán. Esés közben összezúzta fe-
jét egy második emeleti üzlet czégéren.
Az utcán óriási néptömeg verődött össze
az öngyilkossá lett leány holtteste körül,
ugy hogy egy nagy szakasz rendőrnek kel-
lett kivonulnia, a kik azután helyreállították
a rendet.

* **Omelette a kalapban.** Egy mu-
latóhelyen egy bűvész tartott előadást.
Programjának egyik pontja volt, hogy
egy czilinderkalapban tojáslepényt süttöt.
Beleverte a tojásokat a kalapba, egy kicsit
keverte és azután kész omelette-et öntött
egy táliba. A hallgatóság között volt egy
diák, a ki ezt látva, egy csinyre határozta
el magát.

— Ezt én is megtudom tenni! — ki-
áltott fel és kiállva a pódiumra, elkérte egy
ur vadonatúj czilinderét, hogy abban fog
omelette-et sütni. Ő is beleverte a tojásokat,
azután nagy buzgón elkezdte keverni, mig-
nem egyszerre abbahagyta.

— Bocsánat, uraim — szolt, — de
otthon felejtettem a szakácskönyvet...

Ezzel leteszi a kalapot és a közönség
nagy hahotája között gyors léptekkel el-
hagyja a termet. Az az ur azonban, a ki-
nek a kalapját a tojáslepény czéljaira köl-
csön kérte, épen nem találta mulatságosnak
a helyzetet.

* **Választások előtt.** Debreczen
közönsége erősen készül az alkotmányos
küzdőmre. — Amerre jár-kél az ember,
egyébbről sem beszélnek, mint a választá-
sok esélyeiről. A főszlyt most mindenki
erre fekteti. Az egyesületekben, társula-
tokban szünetel a munka. Arra, hogy dol-
gozzanak, lesz még elég idő, de választásra
minden öt évben csak egyszer kerül a sor,
ilyenkor alaposan ki kell aknázni annak
érdekes és izgalmas napjait. Megbénít a
választási harcz minden más társadalmi
akciót, teljesen leköti a közönség érdeklő-
dését s még a hölgyek előtt is az most a
legkedvesebb téma: ki a vivát?

* **Felhívás.** Vásároljunk **Kardos**
László vázónaruházában, Kossuth-u. 9.,
ahol már éppen 70 év óta a közönség ér-
deke, előnye van első helyen szem előtt tartva.
Csakis első rendű árut szolgáltatnak határozott
ár mellett és ha véletlenül hiba fordul elő
akkor az árut becserelik vagy vissza adják
a pénzt. Az őszi és téli idényre megérkez-
tek a legjobb izléssel kiválasztott nagymeny-
nyiségű áruk melyeknek megtekintésére
fenti czég tisztelettel meghívja a n. é. köz-
önséget. Lapunk hirdetési rovatába közzé-
tett hirdetésére is felhívja olvasóink figyel-
mét.

* **A szerelmes bosszúja.** Voltak
már szerelmesek, akik bosszujokban ugy
segitettek szerelmes szívük háborgásán, hogy
vitriollal öntötték le hűtlenné vált kedve-
süket. Sűrűn akadtak olyanok is, akik a
bosszuállás szelidebb eszközéhez folyamod-
tak s papr kával hintették be kedveseiket.
De a bosszuálló szerelmesek krónikájában
példátlanul áll az az eset, amelynek tegnap
este a főter járókelői közül egy igen nagy
tömeg volt szemtanuja s amely sajnálkozás
helyett óriási kaczagásra indította a sétáló
közönséget. Ugy történt az eset, hogy va-
lami Széles Juliánna nevű amazon, akire
mellesleg mondva sokkal inkább ráillenek
a Szeles név, egy nagy üveg kékitő
vizzel haladt a postahivatal előtt. —
A véletlen ugy akarta, hogy szembe jöjjön
vele, a kit már rég nem látott s a kire
bosszút esküdött, hűtlen kedvese egy —
baka. Széles Juliánna nem volt rest s
más alkalmasabb szerzám hijján a
kékitő vízhez folyamodott, hogy bosszút
álljon a panganétoz hadfin. Pillanat műve
volt s ugy locsolta kékitő vizzel arcza
a szerelmes Don Jouánt, — hogy annak
szeme-szája tele lett kékitő vizzel s
nem maradt még a füle töve se tisztán.
A publikum kaczagott, a baka elmenekült
s a szerelmes amazon boldogabb volt,
mintha megnyerte volna az osztálysorsjáték
főnyereményét.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon
nemeslelkű résztvevők, a kik felejtethetlen
jó feleségem végtisztességtételén feltűnő
nagyszámmal megjelentek és részvétüket
más módon is nyilvánították, mi által le-
sújtó bánatomat enyhíteni igyekeztek, fo-
gadják ez uton is hálás szivből fakadó kö-
szönetemet. Erdélyi István.

* **Az őszi és téli ujdonságok, női**
felöltő és női kalapokban, valamint gyer-
mek- és leány-felöltőkben, meglepő nagy
választékban már megérkeztek *Rózsa Lajos*
legnagyobb női divat-áruházába. Debreczen,
Kistemplom-bazár.

* **Elveszett** tegnap délelőtt a királyi
táblától a törvényszékig vezető uton egy
láncszemen levő négy arany zsuzsu. A
becsületes megtaláló kéretik, juttassa Dr.
Bakonyi Samu ügyvédi irodájába, Hunyadi-
utca 2. sz., hol illő jutalomban részesül.

SZÓHELÉZ.

A valódi pezsgő.

Színész: Igazgató ur, gondoskodjék
róla, hogy a mai előadásban mint Don Juan
valódi pezsgőt kapjak.

Igazgató: Meglesz! Hanem ha már
annyira ragaszkodik a valódi rekvizitumok-
hoz, hát gondoskodnom kell, hogy holnap
az Ármány és szerelemben mint Ferdinánd,
valódi mérget kapjon.

*

Jön a szintársulat. Komjáthy
János már elbucszott a szigeti közön-
ségtől s pénteken este bucsuzik társu-

latának drámai személyzete Ibsen Nóra című színművében. A társulat operett személyzete azonban már holnap este tartja bucsu előadását és pénteken délelőtt Debreczenbe érkeznek. Az első előadás színházunkban szombaton este lesz, amikor Gárdonyi *Bor* című falusi története kerül színre.

Kis Irén szerződötése. Makó Lajos, a debreczeni színház új igazgatója a jövő évre már megkezdte szervezkedését. Tudva azt, hogy a debreczeni közönség mennyire szereti Kis Irént, mielőtt még a kedvelt művésznő Dr. Janovits szegedi igazgató ajánlatát elfogadná, felszólította, hogy újra a debreczeni színházhoz szerződjék. Ilyenformán valószínű, hogy Kis Irént Makónak sikerül visszahívítani, még mielőtt a Dr. Janovits különben igen előnyös szerződési feltételeit elfogadná.

Páholyosere. Egy nagy családi páholy ez idényre kivethető cserében egy kis páholyért. — Tudakozódhatni a kiadóhivatalban.

TÁVIRATOK.

Szerbia trónörököse.

Belgrád, szeptember 24. A mit már hetek óta nagy elkeseredéssel rebesgetnek Szerbiában, az ma bekövetkezett: *Draga királyné öcscsét Lyunevicza Nikodém hadnagyot Sándor király Szerbia trónörökösévé proklamálta.* Az esemény óriási izgatottságot keltett az egész országban s különösen a legnagyobb viszatetszést szülte a hadseregben, hol valósággal gyűlölik Lyunevicza Nikodémet. *A hangulat annyira feszült, hogy a legnagyobb zavaroktól lehet tartani.*

Nagy tűz.

Kallundborg, (Seeland) szept. 25. A tűzoltóság reméli, hogy most már gátat vehet a tűz terjedésének, de azért még egy gőzfecskendő hozatott Kopenhágából. A kár több millióra rug. A vasuti, táviró- és telefonösszeköttetés Kallundborggal helyreállt. Emberéletben nem esett kár.

Államtisztviselők Széll Kálmánnál.

Budapest, szeptember 24. Az államtisztviselők kongresszusának száztáru küldöttsége ma délelőtt 11 órakor tisztelegte Vörös László nyug. államtitkár vezetésével Széll Kálmán miniszterelnöknél. A miniszterelnök szívesen fogadta a küldöttséget, adott válaszában méltányolva, hogy a tisztviselők sorsukat alkotmányos uton igyekeznek javítani. Egyben megígérte Széll Kálmán az egész kormány nevében, hogy a tisztviselők memorandumában foglalt kívánásokat, amennyire az ország érdeke engedi, teljesíteni fogják.

Fegyelmi vizsgálat korteskedés miatt.

Budapest szept. 24. Halmos János polgármester fegyelmi vizsgálatot rendelt el Szelecsényi Ernő IX. kerületbeli vásárfelügyelő ellen, mivel az új választási törvények ellenére meg nem engedhető módon korteskedett Springer képviselőjelölt érdekében. A polgármester erőyes intézkedése általános megelégedést keltett a polgárság körében.

A búr háború.

London, szept. 24. A hivatalos veszteség-lajstrom szerint Gough seregből az e hó 17-én Botthával vívott harcban 250 ember tűnt el.

Transvaal tiltakozása.

Budapest, szeptember 24. Brüsszelből jelentik, hogy Dr. Leyds transvali ügyvivő, az osztrák-magyar külügyi kormányhoz jegyzéket intézett, melyben kormányának nevében tiltakozik az ellen, hogy Magyarországból a semlegeségi kijelentés dacára lovakat szállítanak Anglia részére.

A pestis.

Konstantinápoly, szept. 24. Szmirnában egy pestisgyanus megbetegedés fordult elő.

HIREK.

Éjjeli pósta.

× **Uj osztálytanácsosok.** (Éjjeli express tudósítás.) A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király a pénzügyminiszter előterjesztésére *Szigelhy* Ferencz miniszteri titkárnak és *Lukács* Sándor pénzügyi tanácsosnak az osztálytanácsosi címet és jellegét adományozta.

× **Sztrájk.** (Éjjeli express tudósítás.) Berezonából táviratozzák: a kikötőben dolgozó fa rakodó munkások között sztrájk ütött ki. A sztrájkolók békésen viselkednek.

× **A kabinetirodából.** (Éjjeli express tudósítás.) A király lüftenfeldi lovag Kundrat József osztályfőnöknek és kabinetitkárnak, saját kérelmére történt végleges nyugalmazása alkalmából, sok évi kitünő szolgálata elismeréséül, a *Ferencz* József-rend nagykeresztjét adományozta, továbbá dr. maasburgi Maschek Frigyes osztálytanácsost és kabinetit fogalmazót hatodik rang osztálybeli kabinetitkárrá, *Parisini* Emil osztálytanácsosi címmel és jeleggel felruházott udvari titkárt és kabinetit fogalmazót osztálytanácsossá ad personam, dr. *Lewicki* János első osztályu udvari fogalmazót és kabinetit fogalmazót udvari titkárrá és ciszópolyáni *Steer* Ferencz magyar királyi belügyminiszteri segédfogalmazót kabinetit fogalmazóvá és első osztályu udvari fogalmazóvá kinevezte és dr. *Mikes* Ottokár és

ebenhofer báró *Weber* Ernő udvari titkárnak és kabinetit fogalmazóknak az osztálytanácsosi címet és jellegét díjmentesen adományozta.

A vadházasság vége.

— Saját tudósítónktól. —

Florescu Avram, dubosti oláh legény már egy év óta vadházasságban élt *Pascu* Viktóriával. Minthogy a legény egy idő óta elhanyagolta a munkát és iszákosságra adta magát, az öreg *Pascu* más férfi után nézett a leánya számára s össze is hozta hamarosan egy *Vanessa* Pável nevű legénynyel.

Vasárnap éjjel, amint *Florescu* hazament, csak az öreg asszonyt találta otthon s kérdezősködésére az asszony elmondta, hogy leánya *Vanessánál* van s ezzel a legénynyel előre összekapolt holmiját kidobta az udvarra, megmondván *Florescunak*, hogy most már takarodjék a háztól. Ez a nem várt dolog annyira dühbe hozta *Florescut*, hogy felkapott egy baltát s azzal az öreg asszonyra rontott és fajtát darabokra vagdalta. A felbőszült legény ezután véresen elment *Vanessa* lakására s az ablakon keresztül szólította ki a volt szeretőjét.

A leány helyett azonban *Vanessa* jött ki, akinek *Florescu* neki rontott *Vanessa* azonban letépette a gyilkost s nagy küzdelem után a leány segítségével elvette tőle a gyilkos szerszámot, miközben *Vanessa* is súlyosan megsérült. A gyilkost megkötözve adták át a csendőröknek.

Közönség köréből. *

Sertéskereskedők panasza.

Tekintetes Szerkesztőség!

Tisztelettel kérjük a Tekintetes Szerkesztőséget, szíveskedjék alábbi sorainknak becses lapjukban helyet adni.

Mi, alólírott vidéki sertéskereskedők, panaszszal vagyunk tele ama debreczeni rendszer ellen, hogy itt, ha sertéseket hajtunk fel a debreczeni vásárra, a sertések részére helyet nem kapunk. A sertés vásártéren pedig nincs olyan hely, a hol mi, sertéskereskedők, hajlékra lelhetnénk.

Egyedül a tek. városi tanács segíthetne ezen a helyzeten s kénytelenek vagyunk erre felhívni figyelmét. Kénytelenek vagyunk azzal a kijelentéssel élni, hogy ha ezen a helyzeten segítve nem lenne, nem jöhetnénk többé a debreczeni vásárra.

Tisztelettel maradtunk: *Fehér* András, *H.-Böszörmény*, *Tóth* Sándor, *N.-Károly*, *Rácz* Mihály, *Nagy-Károly*, *Kabai* Imre, *H.-Nánás*, *Révi* Sándor, *Böszörmény*, *Szabó* Márton, *Juhász* János, *Székely* Sándor, *Hela* László, *Fodor* Sándor, *Sörös* Sándor, *Kis* István, *Kis* Gábor, *Balog* Miklós.

* E rovatban közlöttért nem vállal felelősséget a szerk.

**CSARNOK,
A büntársak.**

— Regény. —
(Folyt.)

Ilon bontani kezdé a csomagot, hévvel tárta fel a egy csomó irás gondosan szépen összekötve, egy csomó furó, kalapács, rozslő, stb, és végre egy nagy fekete levél... Ilon ennek láttára kissé megrezent, vajjon nem ez zárja é el a titkot előle... Megállott, mintha bátorságot akarna venni magának arra, hogy e titkot annál könnyebben elviselhesse, akár örömet, akár még szenvedéséhez nagyobb szenvedést, több bánatot okoz. Talán a remény ujsugara gyuladt fel szívében, vagy az a kicsiny is, a mi van, elalszik.

Kevés szünet állt be.

Ilon szótlanul állott. Mereven nézett a fekete levélre. Később bátorságot vett magának, gondosan felszakítá a levelet s... öröm sikolylyal ragadta ajkához, csókjai özönével borítá, a szeméből pergő örömkönyvek tapadtak a papírlapra, amit talált egy arczkép volt... Édes atyjának az arcz képe. Jól ismerte, hiszen édes emlékként gyermek kora óta hordja hasonmását medáljában.

Az öröm leirhatatlan volt. Ilon boldognak érezte magát még a börtön sötét falai között is... Atyját látta, nemes arczával szeliden tekinteni rá. Némán, szótlanul hosszasan bámulva nézte Ilon az arczképet, azután a csomag után nyult, az iratokat kezdé olvasni... Ilon arca percenként kigyuladt, szíve örömmel telt el.

Az iratok tanubizonyságot tesznek arról, hogy a grófkisassony, hogy a macroisi grófok kastélya, hagyatéka mind az övé. A pecsétes okmányok, a nemesi, grófi levelek bizonyító halmaza hevert előtte... Ki volt boldogabb e perczenben, mint ő. A reménység erőt kölcsönzött neki, bátorságot és nyugalmat minden teher elviselésére s az élet bármilyen jelenetével szembezállani.

Mohón szedte rendbe az iratokat, gondosan kötötte össze. Édes elégedettséggel ragadta ajkához atyja arczképét s mielőbb ismét a nagy fekete levélbe zárta volna, csókjai özönével borította el.

Boldog volt!

Nagyon boldog.

— De mire való e szerszámok?...

Szegény Ilon!

Az örömtől a szabadulás és segítő esz-
közében sem látta ezéjainak könnyebb el-
érését.

(Folyt. köv.)

13096 13116/1901.

Árverési hirdetmény.

A Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező külső és belső Guth és Monostor erdőségeek folyó évi makktermésének haszonbérbe adására a beérkezett utóajánlatok folytán újabb árverés rendeltetvén el, ezen árverés határnapjául f. évi szept. 28-ik napjának (szombat) d. e. 10 órája a város-ház nagytanácsstermében kitűzetik s arra az érdeklődők meghivatnak.

Kelt Debreczen, 1901. szeptember hó 2-án.

A városi tanács.

KARDOS LÁSZLÓ

árúházában,
Kossuth-uteza 9.

Az őszi és téli idényre megérkeztek a sok hasznos-, érdekes- és szép árucikkek, u m :

Szintartó barchentek, flanellek, flanel takarók, ágyszerítők, függönyök, paplanok, maerácok, dívány takarók, szőnyegek, kocsis és lópokróczok, butorszövetek, linoleum és lábtörlik.

Valódi szepaségi-árak, asztalneműk, törülközők, zsebkendők, vásznak, legjobb faj chiffonok, férfi-, női- és gyermek kész fe-hörneműk, flanel, posztó és selyem alsószoknyák nagy választékban.

Haszonbérlet.

Vértes község határában 445 magyar holdnyi ligeti homokföldből, a község alatt 9 1/2 hold fekete földből és 9 hold belsőségből (szántó és kert) álló szép tágas uri lakkal feszerelt birtok, zárt ajánlat után

1901. nov. 1-től számítandó 6 évre

haszonbérbe adatik.

A zárt ajánlatok 500 korona bánatpénzzel 1901. október 1-ig a Debreczeni első takarékpénztárnál Lovász János titkár kezéhez teendőek le.

= MEGÉRKEZTEK =

az őszi idényre rendkívül nagy választékban, s legszébb ajdoságok, u. m.:

Női ruha-szövetek, francia, teniss és mosó flanellek,

továbbá jó mosó-veledek, mindennemű téli kendők, alsó szoknyák, kötények, gyermek ruhácskák, léger alsó ruhák, női-, férfi- és gyermek fehérneműk, harisnyák, blouzok, szőnyegek, paplanok, ágyszerítők óriási választékban, feltűnő olcsó árak mellett.

Nagy választék gyász kelmeékben,

melyek mérték utáni elkészítését elvállalom

Tisztelettel

KISS LAJOS

Alföldi takarékpénztár épület.

Pártoljuk a hazai ipart.

Van szerencsém a n. érd. közönségnek becses tudomásására hozni, hogy külföldön sok évi tapasztalataim folytán azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy szép Magyar Hazánkban eddig ismeretlen iparágat honosítottam meg, egy órágyárat, amelyet saját számításra vezetek, következő czég alatt:

Serli Ede utóda Gasparik Antal

Első Magyar Ingaóra gyára.

Debreczen, Piacz u. 16. Alföldi Takarékpénztár alatt.

Gyáramban készítek 8 napban, 1 hónapban, 1/2 évben és 1 egész évben felhuzó-, járó, ütő- és ismétlő inga-órákat, készítek mindennemű astronomiai regulátorokat, villanyos-órákat, 8 napos utazó-órákat és mindennemű fogas kerekű rendszereket.

Egyszersmind felhívom a n. ó. közönség figyelmét a gazdagon felszerelt óriási raktáromra, a hol a legfinomabb Omega, Pegasus, Longines, Chronométer, Chronograph és még más fel nem sorolható óra különlegességeket ezüsten és aranyban, ugymint ékszereket olcsóbban, mint bárhol, gyári áron árusítom.

Javításokat a legújabb svájci módszer szerint majd ujjá alakítom — Olcsó árak kérem a Magyar Iparpártoló közönséget, jóindulatába és szives pártfogásába ajánlom gyáramat, óra- és ékszer-raktáramat.

Maradtam hazafias tisztelettel:

Serli Ede utóda Gasparik Antal,

Chronométer és műórák.

Első magyar ingaóra gyáros,

M. Á. V. pálya óras- és ékszerkereskedő.

Pártoljuk a hazai ipart.

Pártoljuk a hazai ipart.

Órák, ékszerek részleltetésére.

Apró hirdetések.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Ha valódi jó minőségű paplant vagy madráczot óhajt rendelni, keresse fel bizalommal Matolcsi Lajost Kosuth utca 22. Tanuló leányok felvétetnek.

Uj találmány szabadalmazásához társ keresztek. Czim a kiadóban.

Okleveles tanítónő ajánlkozik kezdőknek órák adására — német és francia nyelvben és elemi tantárgyakat tanít lakásán. Czim a kiadóban.

Kút-furrás- és kútjavítás vagy jóvizű kút furrás elvállaltatik. Ladányi Ferencz Kút-utca 45. sz.

Házutáni föld az Ondódon kedvező feltételek mellett eladó. — Értekezhetni: Neuhauser órásnál Piacz-u. 81.

Gyorsan száradó padlólag és parketkenőses kapható Főlegyházi János fűszerkereskedésében, Piacz- és Miklós utca sarkok.

Házi urak figyelmébe!

Cserép- és palafedelek javítását vagy átrakását évi jó karban tartását jutányos árban, jó és szép munkáért kezeskedem. — Kompanek József, cserép- és palafedő mester, Homokkert-utca 121. szám.

Szendrő Sándor zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányú zongoráit, hegedűt és pianinóit. javításokat és hangolásokokat előnyös árak mellett eszközöl. Szt. Anna-utca 3. szám.

16 méter hosszú pince kiadó. Arany-János-utca 11.

Kacz Lajos borkereskedésében jó karban levő hordók eladók.

Ezer holdas birtok uri lakással és szőlőültetvényekkel kiadó. Gyári helyiség eladó. Értekezhetni Péterfia-u. 51.

Őszi idényre mindennemű disz- és műbutorokat készít Tóth Lajos asztalos Széchenyi u. 27.

Igen szép csemeg szőlők felkötöni valók u. m.: schaszla fontenebben, különféle muskátok, aranzsepp, passatuti és izabella, nemes faj körték. **Uradalmi tea-vaj,** állandóan friss érkezés, kapható CZEGLÉDY és POLGÁR fűszer- és csemegé üzletében, Bika szállodával szemben.

Piacz-utcai bolthelyiségek f. 6. november 1-re bére adatnak. Értésítés nyerhető az Ipar- és Kereskedelmi banknál.

Legszebb passatuti szőlő kilója 18 kr. Bán Kálmánál Egyház-tér 15. (Collegium mellett.)

15 — 20 kr. kilója a passatuti csemegé szőlőnek Bán Lászlónál, Egyház-tér 15. (Collegium mellett.)

Kaiser Salamon Hatvan utca 2. szám. havi- és heti részlet-üzletében megérkeztek az őszi és téli kézműárak, női- és férfi felöltők, gallérok áremelés nélkül kaphatók.

Uj koszoru-virág üzlet

Egyház-tér 5. szám (Nagy templommal szemben.) Kész sít koszorúk legjutányosabb árban kaphatók.

Petroleum tisztánéző szagnélküli, literje 16 krajczárért kapható Deutsch A bert és fia fűszerkereskedésében Hatvan-utca.

Szabók figyelmébe Mindenféle szabó főle szabó kellék magyar és német szabók részére le szállított árban kaphatók Mandel Kornélnál Fohner épület.

10 év óta fenálló havi és heti részlet üzletében a téli árak nagy választékban megérkeztek és áremelés nélkül árusítatnak Kohn Hermann Hatvan-u. 17.

Köhögésnél legjobb a Berry-féle Femetoff cukorka kapható Berry-csokrászdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Szintartó gyermek, női és férfi harisnyák minden minőségben jutányos áron beszerezhetőek. Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. Harisnya fejeléseket elvállal.

DEUTSCH LAJOS (előbb Varga Lajos fűszerkereskedésében.) Piacz-utca 38. szám. — olcsó árakon kapható — legjobb minőségű szobapadló-lakkok Wischin és Nejedly-féle bernstein lakk, Weyrauch féle szosz-lakk. Világhírű pilanát alatt száradó Lechler-féle Linoleum.

Butorok a legnagyobb választékban jutányos árban, izléses és legszellőbb kivitelben **KILLER EDE** butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál DEBRECZEN, FŐPACZ, kaphatók, hol ugy a legszerényebb, mint a legdiszesebb menyasszony kelengyék, szoba berendezések és diszítések kifogástalanul eszközöltenek.

Üveg és porcellán áruház.
Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel felhívni, hogy újonnan berendezett üzletemet megnagyobbítva, melyet a mai kor igényeinek megfelelőleg átalakítottam s a legmagasabb követelményeknek is megfelelő árukkal berendeztem, becses pártfogásába ajánlani. Dusan berendezett raktár áll a n. é. közönség rendelkezésére, olcsó árban, az alább felsorolt cikkek közül u. m. :
Legfinomabb karlsbadi ét-, thea-, kávé-, mokka- és mosdó készletek.
Majolika,- fajence- és üveg ozsona készletek.
Ebédlő,- salon,- kerti,- asztali- és függő lámpák.
Berndorfi, alpacca és china ezüst evőeszközök.
Tükör,- kép- és fali disztalak.
Magyar és francia asztali üvegekészletek.
Légmentesen elzárható befőttes, ugorkás és lekváros üvegek.
Chinaezüst gyertyatartók, girándolok, diszállványok és ajándéktárgyak
Legjobb gyártmányú háztartási jégszekrények.
Képkeregetés, diszes kiállítású léccel.
Portalék és épület üvegezési vállalat.
Csillár petróleum házhoz szállítva.
Nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri, tisztelettel
LÁMSÁNDOR
Piacz és Hatvan-utca sarkán.

Megérkeztek!!

NEUMANN TESTVÉREK tisztelettel értesítik a t. vevő közönséget, hogy az őszi és téli idényre minden kívánalmakat kielégítő nagy választéku **cipők, eszímák, kalapok, fehérneműk** és más **urli divat-cikkek** már megérkeztek és a t. vevő közönségnek **feltűnő olcsó árakban** rendelkezésére állanak.

Legelőszobb bevásárlási forrás.

Van szerencsém a n. közönségnek, b. tudomására hozni, hogy megérkeztek az őszi és téli idényre való finom bel- és külföldi posztók, gyapjuszövetek, sheviotok és mindenféle fekete camgarnok, amelyeket a legjutányosabb árban vagyok képes az igen tisztelt vevőim rendelkezésére bocsátani.

Azonkívül **500 drb** öltönymaradékot igen olcsó árban kaphatni.

Szíves pártfogást kér

KLEIN JAKAB

posztókereskedő

s főtőzsde mellett.

Meglepo olcsó arak.

Világhírű szilvórium

Bartholovich Antal fia eszéki főzdejéből.

Egyedüli raktár:

Kontsek Gézánál

DEBRECZEN.

1878. évi	1 lit. üvegben	frt	1.10
1878.	" 1/2 "	"	— .65
1875.	" 1 "	"	1.20
1867.	" 1 "	"	1.35
1862.	" 1 "	"	1.55
1843.	" 1 "	"	1.75
1834.	" 1 "	"	2.20
Cabinet	1 "	"	2.75